

Листок Хоккейного Календаря

Вчера матчами «Спартак» — СКА и «Трактор» — «Сибирь» завершился второй этап чемпионата страны по хоккею: шесть команд возобновят игры в середине января, а четыре московских клуба продолжат борьбу за медали после Олимпийских игр. С чем же хоккеисты уходят на каникулы?

За минувшую неделю в турнирной таблице существенных перестановок не произошло. Во-первых, сыграно не так уж много матчей, а во-вторых, в декабре продолжался процесс стабилизации, если хотите, процесс возвращения на круги своя, наметившийся еще в середине ноября.

Если составить таблицу с учетом встреч, проведенных только на втором этапе, то она будет выглядеть так (без учета вчерашних матчей): ЦСКА — 12 очков, «Спартак» и «Химик» — по 9, СКА — 8, «Крылья Советов» — 6, «Динамо» (Москва) — 4, «Торпедо», «Динамо» (Рига) — по 3, «Сибирь» и «Трактор» — по 2.

Начнем с ЦСКА. В семи последних встречах армейцы одержали шесть побед, что позволило им вплотную приблизиться к лидерам. В общем-то, если учесть и традиции ЦСКА, и нынешний состав команды, ничего неожиданного в этом рывке чемпионов нет: ЦСКА есть ЦСКА. Но, с другой стороны, нельзя забывать и о том, что на первом этапе армейцы так часто терпели неудачи, что их проигрыши перестали даже удивлять. Сейчас, думается,

нет необходимости ворошить прошлое, пусть и недалекое, тем более о причинах тех проигрышей ЦСКА говорилось и писалось много, а давайте лучше разберемся в сегодняшней ситуации.

Я не был на матче армейцев в Риге и могу только сослаться на мнения очевидцев. В частности, тренер ЦСКА А. Фирсов считает, например, что главная причина неудачи заключается в том, что москвичи приняли предложенные хозяевами условия игры — рижане, выступавшие, как всегда, четырьмя звеньями, с первых же минут взвинтили темп. Армейцы, видимо, задетые за живое, ответили тем же. В результате игра получилась хотя и интересной, но изобилующая ошибками: в суматохе чемпионы растеряли многое из того, что имели, — неточно бросали по воротам, часто нарушали игровую дисциплину, не всегда выполняли тренерские указания. Словом, прямолинейная игра вперегонки ничего хорошего не принесла хоккеистам ЦСКА.

Но в следующем матче чемпионы доказали, что поражение не прошло для них бесследно, что они извлекли из него правильные уроки, что без проигрыша в Риге не было бы, наверное, уверенной победы в Воскресенске.

Правда, и на этот раз они провели большую часть времени в высоком темпе, в постоянном стремлении атаковать, но в данном случае такая тактика была продиктована превосходством москвичей не только в технической или тактической, но и в атлетической подготовленности — чувствовалось, что многие воскресенцы не восстановились после встречи со «Спартаком».

Когда же исход матча стал очевиден, гости позволили и себе, и соперникам перевести дыхание, позволили хозяевам даже перехватить инициативу, но при этом действовали осмотрительно, не торопили событий, а, наоборот, всячески старались перевести игру в спокойное русло.

Но то было в заключительном периоде. В начале же встречи, повторяю, они обрушили на ворота «Химика» такой шквал атак, что воскресенцы в основном думали лишь о том, как бы подальше выбросить шайбу из своей зоны. Но дважды она все же побывала в воротах Пашкова.

Уверенно действовала пятерка Петрова, игроки которой вошли наконец-то в форму. Приятное впечатление оставило и второе звено ЦСКА, в котором, несмотря на большую активность Жлуктова и Александрова, лидирующая роль по-прежнему отводится Викулову. Что же касается третьей тройки, то ее игра вновь выглядела не такой, какую можно было бы ожидать. По подбору игроков это звено в любой другой команде было бы ведущим, но в ЦСКА его чаще справедливо критикуют, чем хвалят. Например, в матче с «Химиком» и Лобанов, и Попов, и Кутергин злоупотребляли индивидуальными ходами — пока один из них красиво обыгрывал по нескольку соперников, партнеры нередко оказывались выключенными из игры.

Богатый урожай очков собрали на этом этапе чемпионата и хоккеисты «Химика» — 9 против 5 набранных ими до первого перерыва.

...Вот уже месяц обязанности старшего тренера «Химика» выполняет Ю. Морозов, а Н. Эпштейн, с именем которого связана вся 23-летняя история воскресенского клуба, хотя и остался в клубе, но от тренерской работы отошел. В связи с этим некоторые специалисты торопятся объяснить улучшение турнирного положения «Химика» только сменой тренеров. Но здесь, по-моему, случай особый.

Последние матчи, например, показали, что хоккеисты «Химика» неплохо подготовлены физически — значит, в предсезонный период, когда закладывался фундамент, и они, и тренеры не сидели сложа руки. Но, к их несчастью,

перед началом чемпионата команда осталась без основного вратаря, что сразу же деморализовало многих игроков.

Утомленными выглядели в последних встречах недавние лидеры первенства московские динамовцы. Но, на мой взгляд, эта усталость не столько физическая, сколько психологическая. Продолжительное, но непривычное пребывание во главе турнирной таблицы отняло у бело-голубых слишком много нервной энергии, и в общем-то спад в их игре можно было ожидать, но, конечно, не такой затяжной...

Безусловно, неудачи динамовцев во многом связаны с травмой Мальцева, который только на днях наконец-то выписался из больницы. Да, заслуги Мальцева в успехах «Динамо» велики, и его отсутствие не могло не сказаться на игре команды. И все же, по-моему, основную причину резкого ухудшения игры динамовцев надо искать не только в травме капитана команды. Например, свой первый без Мальцева матч — со «Спартаком» — динамовцы провели очень здорово. Но все-таки проиграли. На первый взгляд то поражение выглядело досадной случайностью — решающая шайба в ворота Полупанова была заброшена за несколько секунд до финальной сирены. Однако ставка на ничью во встрече со «Спартаком», позволявшая тогдашним лидерам сохранить разрыв в очках, на мой взгляд, невольно подорвала боевой дух команды.

Хотели того тренеры или не хотели, но они невольно дали понять игрокам, что без Мальцева лучшим исходом для них будет ничья. И игроки, по-моему, перестали верить в свои силы, в то, что могут победить соперников без Мальцева.

Во всяком случае, только потерей уверенности я объясняю проигрыш динамовцев «Сибири», безвольную игру с ЦСКА и «Крыльями Советов».

А. ВОЛКОВ,
мастер спорта.